4. מסביב לשולחן עגול יש 12 מקומות לחברי הועדה. ליד כל מקום רשום שם של מי שאמור לשבת במקום זה. ניקולאי ניקולאיביץ', שהגיע ראשון, בטעות התיישב לא במקום שלו, אלה במקום הבא לפי כיוון השעון. כל חבר הועדה, שהגיע אחרי זה, ניגש למקומו, והתיישב בכיסה שלו אם הכסה היה פנוי, ואם לא, אז הוא עבר משם לפי כיוון השעון עד למקום הפנוי הראשון. סדר הישיבה של חברי הועדה תלוי בסדר הגעתם לישיבה.בכמה דרכים שונות הם יכולים להתיישב?

תשובה. 1024.
פתרון. נמספר את האנשים ואת המקומות שמיועדים להם החל מניקולאי ניקולאיביץ' אם כיוון השעון. נסתכל על קבוצה של אנשים שיושבים במקומם המיועד. כמובן שזה לא הראשון (כי הוא התיישב במקום שלא מיועד לו) וזה לא השני (כי המקום שלו תפוס), לכן זה תת-קבוצה של קבוצת אנשים מהשלישי עד ה-12. לקבוצה של 10 אנשים יש סה"כ 1024 תת-קבוצות. 

כעת נניח שאם נבחר תת-קבוצה כלשהי של {3, 4, 5, … , 11, 12} אז יש דרך אחת ויחידה להושיב את הועדה כך שדווקא אנשים בתת-קבוצה שבחרנו ישבו במקומות שבהם הם היו אמורים לשבת, ואנשים אחרים לו. מזה יתקבל שכמות הדרכים להושיב אנשים שווה לכמות תתי-קבוצות של קבוצה בעלת 10 איברים.

אם בחרנו תת-קבוצה של אנשים שאמורים לשבת במקומותיהם, נבקש מאנשים האלה להגיע בהתחלה, כאשר מקומותיהם עוד לא תפוסים. אחרי זה נבקש מאנשים אחרים להגיע לפי סדר המספרים שלהם. כאשר בן-אדם K יגיע לחדר, זה יהיה אחרי שאנשים 1, 2 , ... , 1–K ניסו כבר לשבת על המקומות 2, 3, ...,1–K, ולא היה שם מספיק מקומות לכולם, לכן מישהו היה צריך לעבור למקום K ולתפוס אותו, אם הוא היה עדיין פנוי. לכן כאשר יגיע מספר K המקום שלו יהיה תפוס. לכן חוץ מהאנשים בתת-קבוצה שבחרנו, אף אחד לא ישב במקומו. 
נשאר להוכיח, שעבור כל תת-קבוצה יש רק שיטה אחת להושיב את הועדה כך שדווקא אנשי הקבוצה הנתונה ישבו במקומותיהם. 

אפשר להניח ללא הגבלת הכלליות שהאנשים שישבו במקומותיהם יכנסו לחדר בהתחלה. הרי בכל מקרה, כאשר בן-אדם כזה נכנס לחדר, הכסה שלו פנוי, לכן אף אחד לא ניסה מקודם לשבת בכסה זה, לכן שום דבר לא היה משתנה אם הוא היה יושב בו מראש.
דבר הבא שנוכיח הוא שאין בן-אדם שבתהליך חיפוש המקום יעבור ממקום 1 למקום 2. בשביל שדבר כזה יקרה, מקום 1 צריך להיות כבר תפוס. נתבונן בבן-אדם מספר 1A שתפס את מקום 1. כאשר הוא נכנס מקום 1A היה כבר תפוס ע"י בן-אדם 2A, וכך גם כל המקומות בעלי מספרים גדולים מ-1A, אחרת הוא לא היה מגיע למקום 1. כאשר 2A נכנס המקום 2A היה תפוס ע"י 3A, וכך גם כל המקומות בין 2A ל-3A. נמשיך את השרשרת הזאת ונקבל סדרה יורדת של מספרים, שבסופה יהיה AK = 1. הרי אם ניקולאי ניקולאיביץ' לא היה מתיישב בטעות במקום 2, אז כולם היו מתיישבים במקומות, כלומר אם נרשום על כל בן אדם שלא יושב במקום מי תפס את מקומו, ומי תפס את המקום של זה שתפס את מקומו, וכו' נגיעה בסופו של דבר לניקולאי ניקולאיביץ'. לכן כאשר 1A מתיישב במקום הראשון, האנשים בין AJ ל-1+AJ לכל J כבר יושבים, כלומר הוא הבן-אדם האחרון שנכנס, לכן אף אחד בתהליך חיפושי מקום לא יעבור ממקום ראשון לשני. 

חוץ מזה, מההוכחה הזאת רואים כי A1,A2, … , AK זו רשימה של כל האנשים שלא יושבים במקומם בסדר יורד, וש-1+ AJ יושב במקום AJ, כלומר סדר הישיבה שלהם מוגדר ביחידות. מש"ל.
